TIETOA ONGELMAJAKSOISTA

Téassa olevia tehtavasivuja voi kayttaa sellaisenaan tai niitd voi vapaasti muokata
ja soveltaa juuri siihen aikaan tunnista, joka on kaytettavissa. Joskus yhdella
tunnilla voidaan tehd& useampia vaiheita ja melko usein niihin voidaan kayttaa
10-15 minuuttia vaikkapa neljan eri tunnin aikana, ja tdmé& voi koskea yhta tuntia
viikossa neljan viikon ajan. Vaiheita voi myos lisata tai poistaa, jos ne I6ytyvat jo
materiaalista. Joskus voidaan kiyttda jaksoja “uudelta polulta” tai “korkeammalta
tasolta”, kun kommentoidaan sitd, mitd tapahtui viimeksi, kdydéaén ldpi ratkaisuja
ja jatketaan uudella osatehtavéalla. Jaksot on ryhmitelty matematiikan osa-
alueiden mukaan, ja yleiskatsaus ongelmanratkaisustrategioihin helpottaa sopivan
jakson valintaa kullekin kurssille.

ONGELMAJAKSOT



Tassé kokoelmassa on 16 ongelmajaksoa jaoteltuna niiden matematiikan osa-alueiden mukaan,
joihin ne kuuluvat. Osa kuuluu kahteen osa-alueeseen. Taulukossa oikealla on my6s kaksi
paaasiallista ongelmanratkaisustrategiaa, joiden kayttdmista jakso harjoittaa.

Luvut ja laskutoimitukset

TR1 Tekijoihin jakaminen 1-50 Systemaattinen koe Kaava
TR2 Potenssit Osaongelman ratkaisu Kaava
TR3  Takaperin tyoskentely Takaperin tyoskentely Taulukko
TR4  Murtoluvut ja prosenttilaskut Venn-diagrammi
Yhtalo
TR5 Sekoita oikein Taulukko Yhtalo
Yhtal6t (algebra) Katso myos TR4, TR5, P1, G3 ja G5
El Kaksi tuntematonta — yksi yhtalo  Yhtélo Kuva
Suhteellisuus (funktiot) Katso myods G3 ja G5
P1 Kirjainlaskenta Kaavat Yhtélo
Geometria Katso myos S1, T1 ja T2
Gl Keha ja pinta-ala Kokonaisuuden hahmottaminen
Kuvio
G2 Keha = pinta-ala Systemaattinen koe Kokonaisuuden

hahmottaminen

G3  Osoitin ja kulmat Suhteellisuus Yhtélo
G4  Tikut ja kuviot Osaongelman ratkaisu Kuvio
G5  Pituuden ja korkeuden mittaus Mittaus

Yhdenmuotoisuus

Tilastot ja todennékdisyydet Katso myos T1

S1 Todennékoisyys Osaongelman ratkaisu Kaava
Sovellukset Katso myods TR5 ja G5
Tl Montako puuta metséssd on? Arviointi Kaavat

T2 Paljonko on satanut? Kaavat Kokonaisuuden hahmottaminen



T3 Montako istuu ruuhkassa?  Arviointi Taulukko

Strategiat, joita kdytetdan ongelmanratkaisussa
(usein vain kaksi tarkeinta kullekin jaksolle)

Takaperin tyoskentely TR3

Yhtélo TR4, TR5, E1, P1, G3

Kuvio, diagrammi TR4, E1
Kokonaisuuden hahmottaminen G1,G2, T2
Yhdenmuotoisuus G5

Osaongelman ratkaiseminen TR2, G4, S1

Mittaus El, G5

Kuvio TR1, TR2, G1, G4, S1
Suhteellisuus P1, G3, G5

Saannot ja kaavat P1,G4,T1, T2
Systemaattinen kokeilu TR1, G2
Taulukot ja kaaviot TR3, TR5, T3, G4

Arviointi T1, T3



TR1 Tekijoihin jakaminen 1-50

Vaihe 1

Opettaja esittelee teeman ja kay lapi lukujen 1-16 tekijoihin jakamisen yhdessa oppilaiden
kanssa. Opettaja kirjoittaa taululle esimerkiksi 11 =11,12=3-2-2,13=13,14=7 - 2 jne.
ja oppilaat kirjoittavat saman sarakkeisiin vihon viimeiselle sivulle. Ajatuksena on, ettd he
voivat my6hemmin tarkastaa vihostaan lukujen tekijéihin jakamisen.

Vaihe 2

Oppilaat saavat paperit, joiden parissa tydskentelevat ryhmissa (katso tehtavésivu jaljempana).
Painotus on luvuilla 17-32 ja he saavat myos tehtévaksi kirjoittaa muistiin, miten rivit voi
tayttdd jarkevasti. Kysymykseen on 2 tai 3 hyvdd vastausta, esimerkiksi kertotaulun
hyodyntdminen. Ryhmat palauttavat paperit. Oppilaat antavat vastauksensa, ja opettaja
kirjoittaa ne taululle. Oppilaat kirjoittavat vihkoihinsa. Jarkevisté ideoista keskustellaan.

Vaihe 3

Oppilaat saavat kotitehtavéksi tyoskennelld lukujen 33-50 parissa ja kayttaa jarkevia ideoita.
Ajatuksia herattavana tehtavand heidén pitd&d miettid, milloin voi olla varma, ettd luku on
alkuluku (tai koska ei enda tarvitse kokeilla, voiko lukua jakaa uusilla (alku)luvuilla).
Seuraavalla kerralla kotitehtdvé tarkastetaan ja kysymys saa vastauksen.

Vaihe 4 (jonkinlainen arviointi ja/tai seuranta)
Nopeat oppilaat voivat myohemmin laajentaa taulukon (sataan?), kun heilld on aikaa.

Voidaan tehda lopputesti (yksittdin) tai yhdistad seuraavan kokeen jaksoihin.

Kommentit/kokemukset

- kysymykseen ei ole helppoa vastata, osa oppilaista ei selvid kotitehtévasta vaan pitéa sité
vaikeana

- heikompien oppilaiden on hyva saada sééstaa tehtévan ratkaisu
(vihon takana tai liimattuna erillisell& paperilla reunaan)



Tehtavasivu luvuista 17-32

18 =
19=
20 =
21 =
22 =
23 =
24 =
25 =
26 =
27 =
28 =
29 =
30 =
31=

32 =

Miten 16ydetaan jarkeva tapa paatelld, mitka tekijat kuuluvat lukuun?




TR2 Potenssit

Vaihe 1

Opettaja esittelee teeman ja ndyttaa esimerkin (pohjalla 2) siitd, miten tyd on ajateltu tehtavaksi.
Oppilaat jaetaan ryhmiin ja saavat ratkaista tehtévasivun 1 tehtdvat. Ryhmdjako tehdaan
yksinkertaisesti: oppilaat riveillda 1 ja 3 kdantyvéat ympéri ja muodostavat ryhman 3:n tai 4:n
takanaan istuvan kanssa.

Vaihe 2

Jos samalla tunnilla tai toisella tunnilla on aikaa, voidaan tehdd tehtévasivu 2 (katso alla).
Ryhmien ei tarvitse olla tdsméalleen samoja kuin tehtavésivulla 1. Huomioi erityisesti pyrkimys
siihen, ettd oppilaat keksivat kaavan, jolla suurten eksponenttien tehtavét voi tehda.

Vaihe 3 (jonkinlainen arviointi ja/tai seuranta)

Vapaasti sen mukaan, paljonko aikaa on kaytettavissa kahden ensimmaisen vaiheen
seurantaan.

Voidaan tehda lopputesti (yksittdin) tai yhdistad seuraavan kokeen jaksoihin.

Kommentit/kokemukset
- laskinta voi kayttéaa tai olla kayttamétta, mielen mukaan

- ei helppoa motivoida oppilaita, mutta he tarvitsevat lisaharjoitusta tallaisten kysymysten
parissa...

- oppilailta voi kysyé, miten he hyotyvat tdmén jakson tekemisesta



Potenssitehtavasivu 1 Nimi

Laske 31
32
33
34-
35
36
37

38

Laske 41
42

43




Mitké loppuluvut ovat vastauksessa,

kun pohjana on 3?

kun pohjana on 4?

Potenssitehtavasivu 2 Nimi

Tyo6skennelkad samalla tavalla kuin edell&

ja paattakaa, mitka loppuluvut

ovat vastauksessa, kun pohjana on 8.

Loppuluvut, kun pohjana on 8:

Milla loppuluvullaon 823 ?  Vastaus:




Milla loppuluvulla on 82913 2 Vastaus:

Perustele vastaus!

TR3 Takaperin tyoskentely

Ongelmanratkaisustrategia esitelladn ongelmasta keskustelun avulla:

Koska pitéisi lahted ajamaan autolla VVaasasta, jotta ehtii Turusta klo 20.00 lahtevalle lautalle?
Kaikki todenmukaiset muuttujat (etaisyys, mahd. talvinopeusrajoitukset, varustamon
toivomus saapumisajasta, tauot ja oma liikkkumavara) on huomioitava. Sen jalkeen vaihe 1
ratkaistaan pienryhmissa.

Vaihe 1

Kaikki oppilaat ratkaisevat pienryhmissé tehtdvin Muna jadkaapissa”, katso alla. Tukea
voidaan tarvita siihen, ettd kaikki ryhmédt ymmartévat, mité tarkoitetaan ”munanpuolikkaalla”.

Tehtava kaydaan lapi (heti?) jalkeenpéin.
Vaihe 2

Kaikki oppilaat ratkaisevat pienryhmissé tehtdvin “Laskutoimituksia”, katso alla. Voit
huomauttaa, ettd on tarkeda kirjoittaa tulos ylos jokaisen toimituksen jalkeen.

Tehtdva kaydaan lapi (heti) jalkeenpdin.
Vaihe 3

Oppilaat ratkaisevat pienryhmissé tehtdvin ”Vain 14 lukua”, katso alla. Tédssd voi myds
sopivassa kohdassa ja sopivalla tavalla lisata (toistaa), miten n ensimmaisen kokonaisluvun
summa lasketaan. Tdman voi tehdd myds esivalmisteluna ennen ryhmien aloittamista.

Lapikéynti tarvitaan, kaikki eivat 10yda ratkaisua oikean summan 120 kautta.
Vaihe 4

Oppilaat ratkaisevat pienryhmissé tehtdvin “Epétavallinen peli”, katso alla. Ryhmié voi
hetken paasta haastaa tekemé&én taulukon, jossa jokainen rivi osoittaa tilanteen ennen jokaista
kierrosta pelissa, alusta loppuun.

Tehtava kaydaan 1api niin, ettd oikea taulukko tehdaan taululle.

Vaihe 5



Oppilaat ratkaisevat yksittdin tehtdvan “Taittele yhtd monta serviettid”, katso alla. Voit
huomauttaa, ettd taulukosta on varmasti apua.

Tehtdva kdydaan Iapi vahintéan niin, ettd annetaan vastaukset, mutta mielell&éan myos
taulukon kanssa.

Kommentit/kokemukset

- jakso on sijoitettu yhtéléiden johdannon yhteyteen (eréalla tavalla ratkaistaan yhtaloita
tyoskentelemélla takaperin) mutta sen voi kdyda l1api myds muissa yhteyksissa

- en ole itse kokeillut jaksoa oman luokkani kanssa

TAKAPERIN TYOSKENTELY Nimi

Muna jéékaapissa

Aiti meni jadkaapille ja otti sieltd puolet kaikista jadkaapissa olevista munista
sek& yhden munanpuolikkaan. Sitten isd meni jadkaapille ja otti sielté puolet
kaikista jadkaapissa olevista munista sek& yhden munanpuolikkaan. Ensin poika
teki saman ja sitten vield perheen tytdr. Sen jalkeen jadkaapissa ei ollut enaa
munia.

Montako munaa jaakaapissa oli alun perin?



TAKAPERIN TYOSKENTELY Nimi

Laskutoimitukset

Ajattele lukua. Lis&4 siihen 17. Kerro summa kolmella. Jaa tulo viidell.
Véhennd osamaarésta 11 ja erotus on 13. Miké oli alkuperdinen luku?

Ratkaise tehtéva ensin tydskentelemélld takaperin ja tee mainitut
laskutoimitukset. Tarkasta vastaus sitten yhtalon avulla.



TAKAPERIN TYOSKENTELY Nimi

Vain 14 lukua

Palindromi on merkkijono, joka luetaan samalla tavalla niin vasemmalta kuin
oikealtakin pdin. Esimerkiksi 77, 727 ja 7227 ovat palindromeja.

Eréén ryhman oppilaat saivat tehtavéksi laskea yhteen 15 ensimmaista
positiivista kokonaislukua. He yllattivat opettajansa antamalla vastaukseksi
palindromin, mutta vastaus ei ollut oikea. He olivat kdyttaneet laskinta ja tehneet
nappéilyvirheen niin, ettd yksi luku jai valista.

Minka luvun yli he hyppésivéat?



TAKAPERIN TYOSKENTELY Nimi

Epatavallinen peli

Anne, Pekka ja Milla pelaavat epatavallista pelig, jossa heilld on aluksi tietty
maara pelinappuloita (rahan sijaan). Jokaisen pelikierroksen haviaja antaa
Kierroksen paatyttyd molemmille muille pelaajille yhtd monta pelinappulaa kuin
heill& (kullakin) oli aiemmin.

Ensimmadisella kierroksella Anne havisi ja maksoi seka Pekalle ettd Millalle
pelinappuloita. Toisella kierroksella Pekka héavisi ja kolmannella kierroksella
Milla, ja molemmat maksoivat toisille. Kolmannen kierroksen jalkeen he
laskivat tilanteen ja huomasivat, ettd kaikilla oli 16 pelinappulaa.

Kuka oli voittaja ja kuka havisi pelin?



TAKAPERIN TYOSKENTELY Nimi

Taittele yhtd monta serviettia

Arto, Miia ja Kalle taittelevat servietteja juhlia varten. Arton mielesta hanen
taittelemattomien serviettiensé pino oli korkeampi kuin toisten ja siksi hén siirsi
8 serviettia omasta pinostaan Miian pinoon. Silloin Miian mielesta hanella oli
enemman toita kuin muilla, joten hén siirsi 5 taittelematonta serviettia omasta
pinostaan Kallen pinoon. Tuolloin Kallen mielestd hanella oli liikaa servietteja,
joten hén siirsi 2 taittelematonta serviettia omasta pinostaan Arton pinoon.
Tarkastuksen jélkeen kaikilla oli nyt 30 taittelematonta serviettid omassa
pinossaan.

Miten Arton olisi pitdnyt toimia, jotta kaikilla olisi heti alussa ollut 30
taittelematonta serviettia omassa pinossaan?



TR4 Murtoluvut ja prosenttilaskut

Vaihe 1 Kaikki oppilaat ratkaisevat seuraavan tehtavan pienryhmissa ja palauttavat
ratkaisun:

Luokan oppilaista 70 % pitdd matematiikasta, 60 % englannista ja 50 % molemmista aineista.
Moniko luokan 30 oppilaasta ei pidd kummastakaan aineesta? (324 kappaleessa 1.9 Pi8:ssa)

Keskustelua tehtdvasta. Opettaja kertoo mahdollisuudesta kayttaa kahta ympyraé apuna!l

Vaihe 2

Oppilaat ratkaisevat kahdessa ryhmadssé tehtidvin "Murtoluvut ja prosenttilaskut 17, katso alla.
Opettaja muistuttaa, ettd ympyroita voi kayttaa apuna.

Keskustelua tehtdvasta. Opettaja kertoo, ettd joskus ympyroité voi olla myds kolme!

Vaihe 3

Opettaja tekee gallupin siité, keilla on kotona kissa, koira tai muu kotieldin. Opettaja Kirjoittaa
taululle luvut luokista Koira, Kissa ja Muu (riveille allekkain). Opettaja kysyy vield, kell& on
kissa ja koira jne., ja merkitsee luvut luokkiin Kissa&Koira, Kissa&Muu ja Koira&Muu ja
lopuksi luvut luokkaan Kissa&Koira&Muu. Kaikki merkitédan taulun riveille allekkain.

Oppilaat jaetaan pienryhmiin ja he saavat selvittad, monellako ei ole kotieldinta kotona.

Tehtava kaydaéan heti 1&pi: luonnollisesti oikea vastaus tarkastetaan nostettujen késien
laskemisella.



Vaihe 4

Oppilaat tekevit pienryhmissa tehtdvan “Matkalla Pohjolassa”, katso alla. (Voit myds kehittaé
oppilaiden omia tehtdvia tai kdyttaa niitd, jotka ovat paperilla (aito tutkimus!).)

Lyhyt keskustelu tehtavéasta.

Vaihe 5
Oppilaat ratkaisevat yksittdin tehtdvan "Murtoluvut ja prosenttilaskut 2, katso alla.

Kommentit/kokemukset
- kaikki vaiheet tehtiin eri viikoilla, aikaa kaytettiin noin 10-20 minuuttia kerralla.
- oppilaat kokivat, etté tehtévat koskivat heitd itseddn, erityisesti vaihe 3 oli suosittu
- yllattavan harva osasi vaiheen 5 yksilotehtavén (“pitddko aina kayttdd ympyroita?”)
Tassa voisi auttaa, jos vaiheen 5 kaltainen vaihe olisi jo aiemmin (ryhmissa) tai
jos vaihe 5 olisi yksinkertaisempana versiona ja tanéd vaikeampana versiona (jonka saisivat
ne, jotka ehtivat),

MURTOLUVUT JA PROSENTTILASKUT Nimi

Murtoluvut ja prosenttilaskut 1

4
8. luokalla erdassa koulussa tehtiin tutkimus, jonka mukaan : kaikista oppilaista

tykkasi tehdé toita tietokoneella. Néista 75 % piti matematiikasta.

Niistd, jotka eivat pitdneet matematiikasta, kaksi kertaa enemman oppilaita
tykkaési tehda

toita tietokoneella kuin ei tykannyt.

Montako oppilasta on voinut pitdd matematiikasta, jos tieddamme, ettd 8. luokalla

on yli 50 mutta alle 100 oppilasta?



MURTOLUVUT JA PROSENTTILASKUT Nimi

Matkalla Pohjolassa

Tutkimuksessa, johon osallistu 78 oppilasta, selvisi, ettd kuluvan vuoden aikana

néain monta oppilasta oli kdynyt Ruotsissa (R), Norjassa (N) ja Tanskassa (T):

R 49
N 15
T 22
RjaN 12

RjaT 18



N ja T6
R,NjaT 5

1. Moniko oppilas ei ole kuluvan vuoden aikana kaynyt missaan néista
kolmesta

Pohjoismaasta? Vastaus:

Ohje: tee kolmen ympyrén kaavio, jossa jokaisella maalla on oma ympyra
ja kirjoita luvut jokaiselle alueelle...

2. Miten suuri osa on kéynyt Ruotsissa ja Tanskassa mutta ei Norjassa

Kaikista tutkimuksen oppilaista? (Anna vastaus supistettuna
murtolukuna.)

Vastaus:

MURTOLUVUT JA PROSENTTILASKUT Nimi

Murtoluvut ja prosenttilaskut 2

25 oppilaan luokassa tehtiin tutkimus siit4, montako
prosenttia oppilaista voisi kuvitella syovéansa valipalaksi leipaa (L),
hedelmi& (H) tai jogurttia (J). Tulos:

L 48 %



H 64 %
J 32 %
Koska oli mahdollista valita kaksi tai kolme vaihtoehtoa, sai
LjaH 32 %
Ljal 24%

HjalJ 28 % &anista.

Montako prosenttia oppilaista ei 4dnestanyt mitdan kolmesta vaihtoehdosta,

jos tiedetdan, ettd neljasosa seké leipéé ettd hedelmia &&nestaneista oppilaista ei

aanestanyt jogurttia?

Vastaus:

TR5 Sekoita oikein

Vaihe 1

Kaikki oppilaat ratkaisevat tehtdvan ”Sekoita oikein 17, katso alla. Oppilaat jaetaan
pienryhmiin.
(Tehtavé = tehtdva 334 kappaleessa 1.9 pi9:ssd)

Tehtavan lapikaynti.

Vaihe 2



Oppilaat ratkaisevat pienryhmissi tehtavén ”Sekoita oikein 2”, katso alla. Oppilaat saavat
mahdollisuuden keksi& itse, miten saman tehtévén voi ratkaista taulukon avulla.

Tehtévan huolellinen Iapikaynti.

Vaihe 3

Oppilaat ratkaisevat yksittdin tehtdvan ’Sekoita oikein 37, katso alla. Oppilaiden on nyt itse
kaytettava taulukkoa. Tietyn ajan jalkeen vaihdetaan paperiin 3 T, jossa on valmis taulukko
taytettavaksi.

Tehtdvan lapikaynti.

Vaihe 4

Mahd. seuranta seuraavassa kokeessa tai testissa muutaman kuukauden péasté.

Kommentit/kokemukset

- kaikki vaiheet tehtiin eri péivina (viikoilla), aikaa kaytettiin noin 10-20 minuuttia?

- yksi ryhmé selvisi vaiheesta 1 mutta ei vaiheesta 2, toisella ryhméalla meni painvastoin
- kiinnostavaa vaiheessa 3, ettd oikeiden vastausten maaré kasvoi, kun paperi 3T jaettiin

Sekoita oikein 1 Nimi

Kolme litraa 20-prosenttista ja kaksi litraa 10-prosenttista sokeriliuosta sekoitetaan yhteen.

Laske uuden liuoksen sokeripitoisuus seuraavien osakysymysten avulla:

a) paljonko (puhdasta) sokeria on 20-prosenttisessa liuoksessa?



b) paljonko (puhdasta) sokeria on 10-prosenttisessa liuoksessa?

c) paljonko (puhdasta) sokeria on molemmissa liuoksissa yhteensa?

d) montako prosenttia puhdas sokeri muodostaa liuoksista sekoituksen jalkeen?

Sekoita oikein 2 Nimi

Kolme litraa 20-prosenttista ja kaksi litraa 10-prosenttista sokeriliuosta sekoitetaan yhteen.
Laske uuden liuoksen sokeripitoisuus alla olevan taulukon avulla.
Hyvia vinkkeja:

1. Taytd kaksi taulukon ensimmaisté rivia saamillasi tiedoilla tai voit tehda laskun



2. Lis&é& se, mitd voit lisata, ja merkitse x sithen, mitd et voi lisata

3. Ratkaise yhtal®, jonka voit muodostaa, kun lasket alimmalla rivilla samanlaisen
prosenttilaskun kuin ylemmilla riveilla

Sekoita oikein Liuoksen maaré Sokeripitoisuus Puhtaan sokerin
maéra

20-prosenttinen liuos

10-prosenttinen liuos

Uusi liuos

Sekoita oikein 3 Nimi

Kaksi litraa 20-prosenttista ja kuusi litraa 10-prosenttista sokeriliuosta sekoitetaan yhteen.

Laske uuden liuoksen sokeripitoisuus taulukon avulla.



Sekoita oikein 3 Nimi

Kaksi litraa 20-prosenttista ja kuusi litraa 10-prosenttista sokeriliuosta sekoitetaan yhteen.

Laske uuden liuoksen sokeripitoisuus taulukon avulla.



Sekoita oikein Liuoksen méaara Sokeripitoisuus Puhtaan sokerin
maara

20-prosenttinen liuos

10-prosenttinen liuos

Uusi liuos

E1l Kaksi tuntematonta, vain yksi yhtalo

Vaihe 1

Jakson alussa mitataan kaikkien oppilaiden askelparien mitta. (Jos tdmé on jo tehty kohdassa
G5, tatd ei tarvitse toistaa vaan muistutetaan siitd.) Oppilaat saavat kévella tavallista



kévelyvauhtia 20 askelparin verran. Askelparit lasketaan niin, etta aloitetaan vasemmalla
jalalla ja lasketaan, montako kertaa oikea jalka ottaa maahan. Jakamalla kavelty etéisyys
40:11& saadaan oppilaan askelpituus (tai jakamalla 20:114 saadaan askelparin pituus).

Opettaja johtaa koetta (ulkona). Sisélla voi hyvin k&yda vaiheen l&pi esimerkiksi sen
osoittamiseksi, etta kaikilla on eripituinen askel.

Vaihe 2

Oppilaat tyoskentelevét pienryhmissé ja saavat tehtavaksi keksid, miten yhdella yhtalolla voi
ratkaista kaksi tuntematonta suuretta. Ajatuksena on, etta toista tuntematonta ei oikeastaan
tarvita, jos tiedetddn, ettd ”x +y = 70".

Osa ryhmista voi tarvita apua... K&ydaan tehtava lapi jalkeenpain.

Vaihe 3

Oppilaat tyoskentelevét pienryhmissé ja saavat tehtdvéksi ratkaista ongelman ilman yhtéloa.
Ajatuksena on keksia esimerkiksi, montako porsasta jalkojen maaran perusteella on, jos ensin
vahennetdan kaksi kertaa paiden maaré. Oppilaiden on piirrettavé kuvia!

Osa ryhmista voi tarvita tassékin apua... Kaydaan tehtavé lapi jalkeenpain.

Vaihe 4

Oppilaat tytskentelevét pienryhmissé ja ratkaisevat klassisen ongelman yhtélon avulla.
Lapikaynti.

Vaihe 5

Oppilaat tyoskentelevét pienryhmissé ja ratkaisevat klassisen ongelman ilman yhtaloa.
Léapikéynti.

Kommentit/kokemukset

- 0sa kaytannollista harjoittelua, jos vaihe 1 tehd&an ulkona, ajankayttd on harvoin tehokasta
- hieno tilaisuus jakaa kokeellista materiaalia vaiheessa 5 (tai aiemmin haluttaessa)

- yhtalén kanssa ja ilman ratkaistavien tehtdvien jarjestysta voi vaihdella vaiheissa 2-5

- sopii lopetettavaksi arviointivaiheeseen 6 (sek& yhtalon kanssa ettd ilman sitd?)

KAKSI TUNTEMATONTA, VAIN YKSI YHTALO
ASKELPARIEN MITTAUS



Kévele normaalia kdvelyvauhtia 20 askelparin verran. Askelparit lasketaan niin, etté
aloitetaan vasemmalla jalalla ja lasketaan, montako kertaa oikea jalka ottaa maahan.
Jakamalla mitatun matkan 40:11& jokainen oppilas voi laskea askelpituutensa (tai jakamalla
20:118 askelparin pituuden). Tamén jalkeen kaikki oppilaat tietdvat oman askelpituutensa tai

askelparinsa pituuden.

Nimi Yhden askelparin pituus

KAKSI TUNTEMATONTA, VAIN YKSI YHTALO
60 METRIA 70 ASKELEELLA



Nimi

Kaksi oppilasta A ja B ovat huomanneet, ettd he ottavat erimittaisia askeleita
kévellesséédn. Tarkastusmittauksen mukaan A ottaa 75 cm:n pituisia askelia ja B
90 cm:n pituisia askelia. Montako askelta A:n ja B:n kummankin pitaa ottaa, ettd
he p&ésevat k&dveleméén 60 metrin matkan yhteensa 70 askeleella?

(Ajatellaan, ettd he seisovat 60 metrin pééssa toisistaan ja kdvelevét toisiaan
vastaan, kunnes kohtaavat.)

Tehtdvana on oikeastaan ratkaista yhdella yhtalolla ongelma, jossa on kaksi
tuntematonta!

KAKSI TUNTEMATONTA, VAIN YKSI YHTALO



60 METRIA 70 ASKELEELLA

Nimi

Kaksi oppilasta, A ja B, ovat huomanneet, ettd he ottavat erimittaisia askeleita
kévellesséén. Tarkastusmittauksen mukaan A ottaa 75 cm:n pituisia askelia ja B
90 cm:n pituisia askelia. Montako askelta A:n ja B:n kummankin pitaa ottaa, ettd
he padsevat kdvelemaan 60 metrin matkan yhteensé 70 askeleella?

(Ajatellaan, ettd he seisovat 60 metrin pééssa toisistaan ja kdvelevét toisiaan
vastaan, kunnes kohtaavat.)

Tehtdvana on ratkaista ongelma kayttamatta yhtaloa!

KAKSI TUNTEMATONTA, VAIN YKSI YHTALO



JALKOJEN JA PAIDEN MAARA HAASSA

Nimi

Maanviljelijalla on sekd porsaita ettd kanoja. Kun hén laski paiden ja jalkojen
lukumaééran, haassa oli 20 paaté ja 56 jalkaa. Montako porsasta ja montako
kanaa haassa oli? (Tamé& on klassikko-ongelmal)

Tehtdvana on ratkaista ongelma kayttamalla yhtaloa!

KAKSI TUNTEMATONTA, VAIN YKSI YHTALO



JALKOJEN JA PAIDEN MAARA HAASSA

Nimi

Maanviljelijalla on sekd porsaita ettd kanoja. Kun han laski péiden ja jalkojen
lukumaééran, haassa oli 20 paaté ja 56 jalkaa. Montako porsasta ja montako
kanaa haassa oli? (Tamé& on klassikko-ongelmal)

Tehtdvané on ratkaista ongelma kayttamatta yhtaloa!

Sen sijaan saatte (kayttéda opettajan antamaa materiaalia ja) piirtadd vastauksen
paperille!

Yksi pallo vastaa yhtd pé&ata ja yksi viiva vastaa yhta jalkaa.



P1 Kirjainlaskenta

Vaihe 1

Jakson johdannossa on tuttu konteksti ja ndin myos tuttu yhtélo: s =v - t . Oppilaat ratkaisevat
ongelman pienryhmissa.

Opettaja voi jossain madrin ennen vaihetta 2 keskustella tehtavésté lyhyesti ja kertoa, etté
oppilaat saavat tehda useita tehtdvid, joihin kuuluu kaava. Tdssé voi painottaa, ettd t on yksin
vasemmalla puolella, kun halutaan laskea aikaa ratkaisematta yhtaloa.

Vaihe 2

Oppilaat tyoskentelevét pienryhmiss, ja konteksti on uusi mutta ei vieras. Talla kertaa kaava
on V =mxr? - h. Tehtdvi on samantyyppinen kuin vaiheessa 1, mutta nyt mukaan tulee tekiji 2m ja
liséksi yksikoiden litra ja dm?® valinen yhteys.

Opettaja antaa oikean vastauksen ja kommentoi tarvittaessa.

Vaihe 3

Oppilaat jatkavat pienryhmissa. Kaava on nyt luultavasti kaikille uusi, miké voi olla hankalaa
osalle oppilaista.

Osa ryhmista voi tarvita tassa apua... Kaydaan tehtéva lapi jalkeenpain.

Vaihe 4
Tata vaihetta on tarkoitus kdyttaa arvioinnin pohjana ja oppilaat ratkaisevat tehtavan yksittéin.

Seuranta pitaa tehda. Ajatuksena on, etta tehtdvan osa 2 on haastavampi.

Kommentit/kokemukset

- ajatus on, ettd oppilaat tottuvat kaavojen kanssa tydskentelyyn ja luovat itse uuden kaavan
- on hyv4, ettd kontekstit ovat tuttuja (on muitakin tuttuja, ajankohtaisia aiheita)

- 0sa kayttad mielellddn kaavaa yhdessa versiossa ja ratkaisee tehtévia yhtalolla

- kannattaa ehka lisata yksi lisdvaihe ennen yksilGarviointia



KIRJAINLASKENTA
MATKA, NOPEUS JA AIKA

Nimi

1. Kuinka pitkélle paésee, jos ajaa autolla 4,5 tuntia
keskinopeudella 75 km/h?

2. Miten kauan pitdisi ajaa samalla keskinopeudella, ettd kulkee
435 km? (Vastaus tunteina ja minuutteina.)

3. Mitd kaavaa kaytetd&n kohdassa 1. ? Muodosta kaava, jolla voi laskea
ajan kuten kohdassa 2. !



KIRJAINLASKENTA
LIMSATOLKKI

Nimi

1. LimsatOlkki on sylinterin muotoinen. Pohjan séde on
6,4 cm ja tolkin korkeus on 11 cm. Mika on tolkin tilavuus? Mité uskotte,

etta
tolkissa lukee sisallon maarasta?

2. Minka korkuinen tolkin pitaisi olla, etta sen tilavuus olisi 0,5 litraa?
(Vastaus kokonaisina sentteind.)

3. Mité kaavaa kéytetddn kohdassa 1. ? Muodosta kaava, jolla voi laskea
korkeuden kuten kohdassa 2. !



KIRJAINLASKENTA
100 METRIA PYORALLA

Nimi

1. Miten pitkélle voi pyorailla, jos pyOranrengas pyorii 50 kierrosta ja renkaan
séde
on 34 cm?

2. Montako kierrosta pyoranrengas pyorii 100 metrin aikana?
Oletetaan, etté renkaan sade on taas 34 cm.

3. Mika renkaan séteen pitéisi olla, ettd se pyorisi 50 kierrosta 100 metrin
matkalla?

4. Mité kaavaa voimme kayttda kohdassa 1. matkan laskemiseen?
Kirjoita kaava niin, etté sitd voi suoraan kayttdd myds pyoran sateen
laskemiseen.



KIRJAINLASKENTA

LITRAMITTA Nimi

1. Tavallisessa litramitassa pohjan halkaisija on 9,6 cm.

a) Milla kaavalla voit laskea litramitan korkeuden?

b) Laske korkeus ja huomaa, ettd tarvitaan 0,4 cm:n marginaali, jotta
neste ei valu yli, kun mitassa on 1 litra nestetta.

2. Oletetaan, ettd meill& on erilainen sylinterinmallinen litramitta kuin kohdassa
1.

a) Milla kaavalla voit laskea pohjan halkaisijan, kun
mitan korkeus tiedetdan?
b) Laske litramitan pohjan halkaisija, kun korkeus on 11 cm.



Gl Kehd japinta-ala

Vaihe 1

Opettaja jakaa paperin ilman johdantoa, katso koe 1 alla. Kaikki tydskentelevat paperin parissa
yksittain tietyn ajan.

Opettaja kertoo, ettd kaikki saavat uuden paperin, jossa on sama ongelma, mutta enemman
vinkkeja siihen, miten tydskennelld. Kaikki paperit kerataan ja opettaja jakaa uuden paperin,
katso koe 2 alla. On tarkedd, ettd oppilaat, jotka jo saivat hyvén vastauksen, saavat tietaa, etta
heidankin pitéa kirjoittaa, mutta ettd he saavat lisdtehtévan siksi aikaa, kun muut tyéskentelevét.

Vaihe 2

Opettaja jakaa siis paperin, jossa on koe 2. Kaikki tydskentelevéat paperin parissa yksittéin tietyn
ajan. Kokeessa 2 oppilaat saavat paljon enemmén ohjeita.

Vaihe 3

Opettaja jakaa paperin, jonka mitat ovat 40 cm x 40 cm. Oppilaille kerrotaan, miten paperi
pitéisi taitella. Sitten he saavat laskea murtoluvut.

Hieman pidempi lapiké&ynti on varmasti tarpeen tdman vaiheen jéalkeen.

Kommentit/kokemukset

- nyt on todenndkoisesti kolmenlaisia oppilaita: he, jotka keksivét oikean vastauksen heti; he,
jotka keksivat vastauksen vasta 2. vaiheen ohjauksen avulla, ja he, jotka eivét saa vastausta
ohjauksesta huolimatta. Kokemus osoittaa, ettd kaikkia kolmenlaisia oppilaita on.

- suuri osa oppilaista ei saa tdsmallistd vastausta kokeessa 1

- huomaa, ettd kohtaan ”Kehd = pinta-ala” on selked yhteys, eikd tdmé koske vain otsikkoa vaan
myos tehtédvan ohjausta.

- kohdassa ”Kehi pienenee, mutta miten” on ajateltu, ettd osatehtdvien on oltava eriytettyjd,
kaikki eivat ehdi tai osaa tehda seka tehtdvaa 1 ett4 2.

- yhden tai kaksi vaihetta voi tehda myds pienryhmissa



Koe kehdst4 ja pinta-alasta 1 Nimi

Edessasi on kuvio, jonka voidaan olettaa olevan saannéllinen. Sen kehad on 56
m. Miten suuri on kuvion pinta-ala?

'97'

Kirjoita ylos kaikki tekemadsi laskelmat, niistd voi saada “osapisteitd



Vastaus:

Koe kehdst4 ja pinta-alasta 2 Nimi

Edessasi on kuvio, jonka voidaan olettaa olevan saannéllinen. Sen kehi on 56 m. (Kirjoita ylos

kaikki tekemasi laskelmat, niist4 voi saada osapisteita!)

Vastaa seuraaviin kysymyksiin:

1. Miten pitk& kuvion yksi sivu on?

Vastaus:

2. Montako pientd neliota 16ydat kuvasta?

Vastaus:

3. Miten suuri on kuvion pinta-ala?

Vastaus:




KEHA JA PINTA-ALA

KEHA PIENENEE, MUTTA MITEN? Nimi

1. Oletetaan, ettd meilld on nelionmuotoinen paperi, jonka sivu on 40 cm.
a) Taita paperi keskelta niin, ettd pinta-ala puolittuu. Nyt kehall& on uusi
mitta. Milla
murtoluvulla kerrot aiemman kehdn mitan, jotta saat uuden?
b) Taita paperi taas keskeltd niin, ettd pinta-ala puolittuu (niin, ettd saat
nelion).
Milla murtoluvulla kertomalla saat nyt muodostuneen uuden kehan?

2. Toista taittelu vield nelja kertaa.

A) Tee taulukko, johon merkitadan keha jokaisen taittelun jalkeen, ja merkitse
murtoluvut, joilla saat uuden kehan joka vaiheessa. Mité kuviota
murtoluvut noudattavat?

B) Mitd murtolukua tarvitset, ettd padset suoraan lahtotilasta toiseen kehaan
ja siité neljanteen ja siita vielda kuudenteen kehaan?



G2 Keha = pinta-ala

Vaihe 1

Opettaja jakaa paperin ilman johdantoa, katso alla. Kaikki tydskentelevat paperin parissa
yksittain tietyn ajan.

Opettaja kertoo, ettd kaikki saavat uuden paperin, jossa on sama ongelma, mutta enemman
vinkkeja siihen, miten tydskennelld. Kaikki paperit kerataan ja opettaja jakaa uuden paperin,
katso alla. On tarke&4, ettd jo hyvén vastauksen saaneet oppilaat tietdvat, ettd heidan odotetaan
jatkavan ongelman parissa.

Vaihe 2

Opettaja jakaa uuden paperin. Kaikki tyoskentelevat paperin parissa yksittain. Nyt oppilaat
saavat huomattavasti enemmaén ohjausta seka lisatehtavan.

Kommentit/kokemukset

- suuri osa oppilaista ei keksi mitédén ratkaisua ja osa vaikuttaa tyytyvéiseltd 16ydettyaan
ratkaisun

- lisatehtdvan pitaa antaa pohdittavaa niille, jotka kokevat olevansa valmiita

- huomaa, etté tehtédvaan 4 (Keha ja pinta-ala) on selked yhteys, eika tdma koske vain otsikkoa
vaan my0s tehtdvan ohjausta



KEHA = PINTA-ALA Nimi

Etsi mahdollisimman monta seuraavat ehdot tayttdvaa suorakulmiota:
* Suorakulmion pituuden ja leveyden on oltava kokonaislukuja!
* Pinta-alan ja kehan on oltava samojal!

(eli samat luvut vaikka kappaleet ovat tietenkin erilaisia)



KEHA = PINTA-ALA  (jatkuu) Nimi

Etsi mahdollisimman monta seuraavat ehdot tayttdvaa suorakulmiota:
* Suorakulmion pituuden ja leveyden on oltava kokonaislukuja!
* Pinta-alan ja kehan on oltava samojal!

(eli samat luvut vaikka kappaleet ovat tietenkin erilaisia)

Johdanto: Oleta ensin, ettd leveys on yksi ja pituus on 1, 2, 3, 4... ja sitten, etta leveys

on 2 japituus on 2, 3, 4, 5... ja niin edelleen.

Miksi jonkin ajan péésta voi vaittad, ettd enempaa ratkaisuja ei ole?




G3 Osoitin ja kulmat

Vaihe 1

Opettaja esittelee teeman ja ndyttad esimerkkejd, joissa painotetaan, ettd kokonainen Kkierros
kellon ympari on 360° ja pikkuosoitin liikkuu 30° tunnissa. Oppilaat jaetaan ryhmiin ja saavat
tehtavasivun tehtévat ratkaistaviksi, katso alla. Ryhméjako tehddén yksinkertaisesti: oppilaat
riveilla 1 ja 3 kadntyvat ympari ja muodostavat ryhman 3:n tai 4:n takanaan istuvan kanssa.

Vaiheen 1 jalkeen on térkeaa keskustella luokassa siitd, mité on opittu, esim. montako astetta
molemmat osoittimet ovat liikkuneet neljannestunnissa.

Vaihe 2

Myo6hemméll& oppitunnilla ehké seuraavalla viikolla voidaan tehda koe (katso alla). Yksittdin
tehtavassa kokeessa viimeinen tehtava on haastava.

Vaihe 3 (jonkinlainen arviointi ja/tai seuranta)

Vapaasti sen mukaan, paljonko aikaa on kaytettavissa kahden ensimmaisen vaiheen
seurantaan.

Voidaan tehda lopputesti (yksittdin) tai yhdistad seuraavan kokeen jaksoihin.

Kommentit/kokemukset
- ryhmatydssa oppilaat voivat miettié asioita itse
- jos ryhma toimii hyvin, ajatteluvalmius leviaa

- keskustelu vaiheen 1 jidlkeen on tirkedd heille, jotka eivit olleet hyvissd ryhméssad”



- yksittéin tehtavé koe osoitti, ettd kaikki oikeat mééarat voivat 10ytyd samasta ryhmésta

Tehtavasivu kulmista Nimi

Miten suuri osoitinten valinen kulma on

a) kun kello on 13.00?

Vastaus:
b) kun kello on 13.30?

Vastaus:
¢) kun kello on 13.15?

Vastaus:

d) kun kello on 13.45?



Vastaus:

HUOMAUTUS Jos olet epdvarma siitd, mitd kulmaa tarkoitetaan, valitse
pienempi kahdesta.

Koe kulmista Nimi

Miten suuri osoitinten valinen kulma on

a) kun kello on 11.00?

Vastaus:
b) kun kello on 17.00?

Vastaus:
¢) kun kello on 14.30?

Vastaus:
d) kun kello on 15.15?

Vastaus:
e) kun kello on 12.45?

Vastaus:

f) kun kello on 14.25?



Vastaus:

g) kun kello on 17.48?

Vastaus:

G4 Tikut ja kuviot

Vaihe 1

Oppilaat saavat paattadd, montako tikkua tarvitaan suurempien kuvioiden muodostamiseen.
Kysely tehddén yksittdin tai ryhmissd, katso tikkukuvio 1 alla.

Erittdin helppo tehtavé. Halutessaan voi siirtyé heti vaiheeseen 2 ilman keskustelua.

Vaihe 2

Oppilaat saavat paattada, montako tikkua tarvitaan suurempien kuvioiden muodostamiseen.
Kysely tehddén yksittain tai ryhmissa, katso tikkukuvio 2 alla.

Edelleen erittdin helppo tehtava. Monet kokevat selvidvansé tasta helposti.
Siksi tehtavan voi tehdd myos yksittain.

Vaihe 3

Oppilaita muistutetaan kahdesta aiemmasta tehtévasta ja sitten he saavat yksittdin tai
ryhmaéssé ratkaista vahan hankalamman tehtévan, katso Tulitikkuportaat 1 alla.

Voidaan keskustella eri tavoista saada vastaus.

Vaihe 4

Oppilaita muistutetaan aiemmista tehtavisté (erityisesti jos edellisestd vaiheesta on useita
péivid) ja sitten he saavat yksittdin tai ryhméssa ratkaista tehtavén, joka ndyttd4 samalta mutta
onkin vahéan edellista vaikeampi, katso Tulitikkuportaat 2 alla.

Ajatuksena on, ettd oppilaat kehittdvat kuvioiden havaitsemiskykyaén ja osaavat kuvailla
kuviota ilmauksin ja lopulta tehdd laskuja, jotka osoittavat heidan ymmartavan idean.



Kommentit/kokemukset
- vaihe 1 ja vaihe 2 sujuu osalta oppilaita nopeasti, mika pitdd huomioida
- tassé voi kokeilla erilaisia tapoja siing, kuinka tiheasti vaiheiden kanssa edetaén

TIKUT JA KUVIOT
TIKKUKUVIO 1

Nimi

O OO OO0

Kuvitellaan, ettd ndmé& kolme kuviota on tehty tulitikuista.

Laske, montako tikkua tarvitaan rakentamaan kuviot numero 4, 5, 10, 20 ja 50.
Merkitse tulokset taulukkoon!

Figurens nummer 1 2 3 - 5 10 20 50

Antal stickor

Milld seuraavista kaavoista selvitat, montako tikkua tarvitaan n:nnen kuvion
rakentamiseen? (T on tikkujen m&é&ra ja n on kuvion numero.)

T=n+4



T=n-2

T=n-2+2

T=n-4
TIKUT JA KUVIOT
TIKKUKUVIO 2

Nimi

\
|

Figur 1

=

Kuvitellaan, ettd ndma kolme kuviota on tehty hammastikuista.

Laske, montako tikkua tarvitaan rakentamaan kuviot numero 4, 5, 10, 20 ja 50.
Merkitse tulokset taulukkoon!

eI

|/ \I/ \| |/\I/ \I/ \|

Figur 2

Figur 3

Figurens nummer

Antal stickor

20

50

Paata, mill4 seuraavista kaavoista selvitat, montako tikkua tarvitaan n:nnen
kuvion rakentamiseen? (T on tikkujen maara ja n on kuvion numero.)




TIKUT JA KUVIOT
TULITIKKUPORTAAT 1

Nimi

A Tutki ja méarittele kuvioiden keha tikkuina.
Kannattaa tehd& taulukko.

B Méérittele kehd kuvioille numero 5, 10 ja 20.

C Etsi yhteys kehén tikkujen méérassa ja
kuvioiden numeroissa. Anna vastaus kaavana, jossa T on tikkujen maaré ja n
on



kuvion numero.

TIKUT JA KUVIOT
HAMMASTIKKUPORTAAT 2

Nimi

A Tutki ja madrittele jokaisen kuvion tekemiseen tarvittavien tikkujen
maara.
Kannattaa tehd& taulukko.

B Madrittele, paljonko tikkuja tarvitaan kuvioiden
numero 5, 10 ja 20 tekemiseen.



C Etsi yhteys kuvioiden rakentamiseen tarvittavien tikkujen maarén ja
kuvioiden numeroiden valill4&. Anna vastaus kaavana, jossa T on tikkujen
maara jan on
kuvion numero.

G5  Pituuden ja korkeuden mittaus

Vaihe 1

Jakson alussa mitataan kaikkien oppilaiden askelparien mitta. (Jos tdmé on jo tehty kohdassa
E1, tata ei tarvitse toistaa vaan muistutetaan siitd.) Oppilaat saavat kavella tavallista
kévelyvauhtia 20 askelparin verran. Askelparit lasketaan niin, etta aloitetaan vasemmalla
jalalla ja lasketaan, montako kertaa oikea jalka ottaa maahan. Jakamalla kavelty etéisyys
40:11& saadaan oppilaan askelpituus (tai jakamalla 20:114 saadaan askelparin pituus).

Opettaja johtaa koetta (ulkona). Sisélla voi hyvin kéyda vaiheen l&pi esimerkiksi sen
osoittamiseksi, etté kaikilla on eripituinen askel.

Vaihe 2

Oppilaat tyoskentelevét pienryhmissé ja saavat tehtavéksi mitata etéisyys annetusta pisteesta
korkealle rakennukselle, puulle tai tornille. Kaikki mittaavat askelparien maarén ja kertovat
sen askelparinsa pituudella. Oppilaiden tulosten keskiarvo on ryhmaén tulos. Mittanauhalla
voidaan ratkaista, kuka mittasi parhaiten (tarkimmin).

Léapik&ynti, jossa opettaja voi esimerkiksi paljastaa, mitd mittanauha néytti ja kuka oli paras.
Ryhman tulosta kaytetdan vaiheessa 3, jos suunnittelu onnistuu!

Vaihe 3

Oppilaat tyoskentelevat samoissa ryhmissa kuin aiemmin ja mittaavat rakennuksen, puun tai
korkean tornin korkeuden. Kaytdssa on vakiomittainen keppi (esim. 2 m). Tuntemattomalla
korkeudella on sama suhde kepin pituuteen kuin etéisyydell& rakennukseen, puuhun tai torniin
on etdisyyteen katselijan ja kepin asetuspaikan vélilla. Nain katselija ndkee kepin paan ja
rakennuksen, puun tai tornin suorassa linjassa.



Lapikaynti (sisélld), jossa ryhmien tuloksia voi verrata (jos mitattiin samaa korkeutta).

Vaihe 4

Arviointi (ryhmissé?) uudesta mittauksesta, joka muistuttaa vaiheita 2 ja 3.

Kommentit/kokemukset

- erittain kaytannollinen harjoitus, ulkona tehtévéat vaiheet eivét kovin tehokkaita ajankayton
suhteen

- matemaattisesti voidaan painottaa, etté keskiarvojen keskiarvo on lahelld todellista arvoa

- tamé tehtdva vie hieman enemman aikaa, mielenkiintoista ndhda, miten eri arviot vaikuttavat
tulokseen

- mittauksen voi tehda tarkemmin, jos lisaa pari senttid askelpariin

PITUUDEN JA KORKEUDEN MITTAUS
ASKELPARIEN MITTAUS

Kavele normaalia kavelyvauhtia 20 askelparin verran. Askelparit lasketaan niin, etta
aloitetaan vasemmalla jalalla ja lasketaan, montako kertaa oikea jalka ottaa maahan.
Jakamalla mitatun matkan 40:118 jokainen oppilas voi laskea askelpituutensa (tai jakamalla
20:113 askelparin pituuden). Tamén jalkeen kaikki oppilaat tietdvat oman askelpituutensa tai
askelparinsa pituuden.

Nimi Yhden askelparin pituus




PITUUDEN JA KORKEUDEN MITTAUS
ETAISYYDEN MITTAUS

Mittaa askelparien avulla etéisyys tietysta pisteestd korkealle rakennukselle, puulle tai
tornille. Askelparien maaré kerrotaan jokaisen oman askelparin pituudella. Laske sitten
kaikkien ryhman tulosten keskiarvo. Tata kaytetdan seuraavassa vaiheessa!

Nimi Askelparien maara Etdisyys




PITUUDEN JA KORKEUDEN MITTAUS
KORKEUDEN LASKEMINEN

Nimi

Kayta keppi, joka asetetaan hieman madratyn pisteen eteen sen kohteen suuntaan, jonka
korkeus halutaan mitata. Mittaa etéisyys madratysta pisteesta kepin sijoituspisteeseen, kun
kohdetta katsova oppilas nakee kepin ylareunan suorassa linjassa mitattavan rakennuksen,
puun tai tornin kanssa. Laskekaa korkeus yhdenmuotoisuuden perusteella.



Korkeus on

S1 Todenndkdisyydet

Vaihe 1

Kaikki oppilaat ratkaisevat tehtavan Kuvio tulitikuilla, katso alla. Oppilaat jaetaan
pienryhmiin. Tehtdva on tarkoitettu kertaukseksi seuraavaa vaihetta silmalla pitéden, mutta jos
et usko, ettd oppilaat muistavat tehtavatyypin, sen voi jakaa ja tehda kahdessa osassa.

Tehtavan lapikaynti.

Vaihe 2

Oppilaat ratkaisevat pienryhmissé tehtdvin “Noppien todennédkdisyydet”, katso alla. Oppilaat
saavat mahdollisuuden keksia yleistyksen itse. Ei haittaa, jos he ovat jo tehneet ensimmaisen
osan tehtévésta.

Tehtavan lapikéynti. Monet eivat hallitse osaa c), joten siiné edistyneité voi hyvin kehua.

Vaihe 3

Oppilaat ratkaisevat pienryhmissi tehtdvén “Tikanheitto”, katso alla. Kahden matematiikan
osa-alueen yhdistaminen talla tavalla soveltuu 9. luokan kevatlukukaudelle.

Tehtdvan lapikaynti.

Vaihe 4



Oppilaat ratkaisevat pienryhmissa tehtdvan ”Veikkaus ja Lotto”, katso alla. Tarkoituksena on
antaa oppilaille asiallinen ndkemys siitd, miten Veikkaus ja Lotto toimivat.

Tehtdvan lapikaynti.

Vaihe 5

Taman jélkeen oppilaille voi antaa sopivan tehtdvan yksittéin tehtavaksi kokeeksi. Se voi olla
my0s osa seuraavasta kokeesta. Suositeltavaa on kéyttdd jotain, missd on ’n”, silla
muuntyyppiset tehtavat voivat kuulua kokeeseen joka tapauksessa.

Kommentit/kokemukset

- vaihe 1 tehtiin kahdessa osassa, mutta ryhmét olivat valmiita todella nopeasti...

- Nopanheitto voi tulla myds muissa kohdissa jaksoa

- oppilaat tyoskentelevat mielelladn ryhmissd, mutta on tarkead, etta jaksossa on yksittéin
tehtévé vaihe 5

- jakso tehtiin, kun heikosti suoriutuvat oppilaat olivat erityisopettajan luona

- vaiheet voi/pitdisi sijoittaa niin, ettd ne liittyvat yhteen kurssilla ajankohtaisten asioiden
kanssa

TODENNAKOISYYDET Nimi
Kuviot tulitikuilla

Montako tulitikkua tarvitaan tekemaan kuvio

a) 10 triangeliin b) 100 triangeliin c) 1000 triangeliin?

Bild 1 Bild 2 Bild 3

TAWAVVAVA




Montako tulitikkua tarvitaan tekemaan kuvio

a) kuvassa nro 5 b) kuvassanro50 c¢) kuvassanron ?

Bild 1 Bild 2 Bild 3 Bild 4 /‘\
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TODENNAKOISYYDET Nimi

Noppien todenndkdisyydet

A) Oletetaan, ettd heitatte kaksi noppaa. Méaérittele todennakdisyys
sille, ettd sama silmaluku tulee molempiin noppiin. Piirrd kuva
selkeyttdm&an vastausta!

A) Oletetaan, etta heitatte kolme noppaa. Méarittele todennédkdisyys
sille, ettd sama silmaluku tulee kaikkiin noppiin. Perustele vastaus
sanallisesti!

A) Oletetaan, ettd heitatte n noppaa. Madrittele todennakaoisyys sille,
ettd sama silméluku tulee kaikkiin noppiin.



TODENNAKOISYYDET Nimi

Veikkaus ja Lotto

A) Saadakseen 13 oikein veikkauksessa on valittava 13 pelissd oikea
merkki 1 X 2. Madrittele todenndkdisyys saada 13 oikein
veikkauksessa!

B) Saadakseen 7 oikein lotossa on valittava 7 oikeaa lukua valilta 1-
39. Méérittele todenndkdisyys saada 7 oikein lotossa!



TODENNAKOISYYDET Nimi
Tikanheitto

Tikkataulussa napakympin alueen muodostaa ympyréa, jonka sade on 1
cm.

9:114, 8:lla, 7:11& jne. on oma raita, jonka leveys on 1 cm

ja taulu loppuu heti 1:n alueen reunassa. Tikanheittdja osuu tauluun
kaikilla tikoilla, mutta osumat levidvét tasaisesti ympari taulua.

A) madrittele todennékdisyys sille, ettd heittdj4 saa vahintaan 5
yhdella heitolla.



A) madrittele todennakoisyys sille, ettd heittdja saa tasan 5 yhdella
heitolla.

T1 Montako puuta metsassé on?

Vaihe 1

Oppilaat saavat vastata kyselyyn, jolla selvitetdén, miten tuttua metsa (tai siellda oleminen) on
heille.
Kyselyyn vastataan yksittéin, katso alla.

Kyselyn jilkeen opettaja esittelee “projektinimen” ja kertoo, ettd oppilaat saavat laatia
suunnitelman ongelman ratkaisemiseksi ja tavoitteena on hyvé arvio. Samalla kerrataan
hehtaareja koskeva kappale ja se, montako neliometrid hehtaarissa on.

Vaihe 2

Oppilaat saavat tehtdvaksi suunnitella, miten monta puuta on 6,0 hehtaarin metsassg, katso
kohta 1 alla. Tavoite on tehdd hyvé arvio méarasta.



Tyoskennellddn pienryhmissd. Opettaja haastaa oppilaita kuvittelemaan itsensd seisomaan
keskella metséé... Hetken kuluttua sovitaan, etta on jollain tavalla otettava nayte.

Vaihe 3

Oppilaita muistutetaan sovitusta ndytteen ottamisesta ja he saavat tehtdvaksi selvittad, miten
se olisi paras ottaa, katso kohta 2 alla. Oppilaat ratkaisevat tehtdvan pienryhmissa.

Keskustelun jalkeen, kun oppilaat ovat saaneet tehda ehdotuksia, (testiryhmdssd) péaadyttiin
tulokseen, ettd ympyrd toimisi hyvin néytteen pohjaksi. Kdysi toimii sdteend. Toisessa
ryhmassa ehdotus voi olla erilainen, mutta kdytanndssa suorat kulmat voivat olla hankalia.

Vaihe 4

Oppilaille kerrotaan, ettd metsahallitus suosittelee puiden mééran arviointia niin, ettd lasketaan
puut ympyrassa, jonka sédde on 4 m. He saavat tehtdvaksi pohtia, miksi ympyrén sateen on
oltava 4 m. Katso kohta 3 alla.

Tama vaihe on haastava, ajatuksena on, ett4 oppilaat huomaavat tdman ympyrén pinta-alan
olevan 50 m?, jonka voi kertoa 200:lla ja saada yhden hehtaarin puumaaran. Keskustelu voi
olla erilaista luokittain, joskus voi tarvita tondisyn oikeaan suuntaan.

Vaihe 5

Oppilaat saavat (yksittain) laskea puiden maaran 6,0 hehtaarin kokoisella metsapalstalla, jossa
on 13 puuta maaratynlaisessa ympyrassa. Katso kohta 4 alla.

Kommentit/kokemukset

- vaiheita on paljon erilaisia ja niiden tekeminen vie erimittaisen ajan, mutta vaiheen 5 pitaisi
olla nopea

- osalle on joskus vaikeaa keksia, mita pitaisi tehda

Metsa... Nimi;

Millaisia kokemuksia sinulla on metsassa litkkumisesta?

Laita rasti vaittdmiin, jotka sopivat sinuun parhaiten.

Olen liikkunut metsassa Olen liikkunut metsassa
- ollessani kavelyll& - melkein joka péiva

- juostessani metsapolulla -vahint&én kerran viikossa



- suunnistaessani - vain muutaman kerran vuodessa

- hithtéessani - vain tiettyind vuodenaikoina

- poimiessani marjoja -yleensa yksin

- poimiessani sienia - yleensa kavereiden kanssa

- istuttaessani puita - yleensé jonkun aikuisen kanssa
- kun olen - yleensé koiran kanssa

Montako puuta metséssa on? 1  Nimi:

Haluat tietdd, montako puuta metsépalstalla on. Puita ei voi laskea, koska
palstan koko on 6,0 ha.



Suunnittele ja kuvaile, miten saisit mahdollisimman hyvan arvion metséssa
olevien puiden mééarasta.

Montako puuta metséassa on? 2  Nimi:

Haluatte tietad puiden méaran ottamalla ndytteita.

Kuvaile, miten ottaisitte ndytteet.



Montako puuta metsédssa on? 3 Nimi:

Metséhallitus ehdottaa, ettd puiden madré metsdssé arvioidaan laskemalla puiden maard ympyrassa,
jonka sade on 4 m.

Miksi luulisitte, ettd metséhallitus ehdottaa juuri ympyraa, jonka séde on 4 m?



Montako puuta metsédssa on? 4 Nimi:

Ympyréssa, jonka sdde on 4 m, on 13 puuta. Montako puuta voitte tdman
perusteella arvioida, ettd koko 6,0 hehtaarin metsapalstalla on?



T2 Paljonko on satanut?

Vaihe 1
Oppilaat ratkaisevat pienryhmissa tehtivin “Miten mitataan, paljonko on satanut (1)”, katso
alla. Ajatuksena on saada oppilaat keskustelemaan ongelmasta.

Vaiheen 1 jalkeen lyhyt keskustelu. On tarkead, ettd mittaaminen ei ole niin helppoa kuin
aluksi luulisi, etenkaan pienia sademaarié.

Vaihe 2

Oppilaat ratkaisevat pienryhmissa tehtivin “Miten mitataan, paljonko on satanut (2)”, katso
alla. Oppilaat saavat itse suunnitella sopivan tilavuusmitan, jolla voi mitata myds pienié
sademadria.

Vaiheet 1 ja 2 tehtiin samalla oppitunnilla ja veivat vain osan tunnista. Keskustelussa vaiheen
2 jalkeen voi olla jarkevéaa esitelld oikea sademittari.



Vaihe 3
Oppilaat tekevat seuraavan vaiheen kotitehtdvana, katso alla. Oppilaita muistutetaan sylinterin
tilavuuden laskukaavasta.

Kotitehtavén (tai luokassa tehdyn ryhmétyon) lapikdyminen on tarkeéd, erityisesti Kirjoittaa
vastaus kysymykseen paperille. On myds tarkeda kerrata tdhan asti opittu, erityisesti jos jakso
kéydaan kahdella eri oppitunnilla.

Vaihe 4

Oppilaat tekevéat pienryhmissa seuraavan tehtavan (ensimmadisen kotitehtdvan jalkeen). Se on
vaikea, joten he saavat avuksi Vihjeita-otsikolla varustetun paperin. Paperissa on muutamia
tehtavid. Niiden ratkaisujen avulla he keksivat kuvion.

Vaikka vihjepaperista saakin apua, ensimmainen tehtavéa kotitehtévén jalkeen ei ole helppo.
Jos opettaja ei anna liséapuja, luultavasti tulee vain muutama hyvé ehdotus.

Vaihe 5

Nyt he saavat pienryhmissa tehdé tehtavén (2) kotitehtavén jalkeen. Sen ei pitdisi olla yhté
vaativa kuin edellisen tehtdvan, silld he ovat tehneet sekd kotitehtdvan ettd vihjeitd antaneen
paperin edellisessa tehtavassa.

Vaihe 6
Tehtéva (3) kotitehtdvan jalkeen voidaan jakaa esimerkiksi syventavéksi tehtavéksi oppilaille,
jotka olivat nopeasti valmiita edellisessa tehtavéssa.

Kommentit/kokemukset

- 0sa vaiheista vie paljon aikaa oppitunnilta ja jotkut vaiheet ovat erittdin haastavia
- jakson tuloksissa on todennakoisesti suurta vaihtelua

- oppilaiden on vaikea (ainakin aluksi) ymmartaa, ettd neliometreilla on tarkea rooli

Miten mitataan, paljonko on satanut?

Nimi:

1. Kuvaile, mita vaikeuksia voi tulla, jos vain laittaa astian ulos ja
mittaa veden syvyyden astiasta sateen paatyttya?



Miten mitataan, paljonko on satanut?

Nimi:

2. Tahdot mitata, paljonko on satanut, vaikka
satoi vain vahan. Millaisella astialla sademaaran saa
silti mitattua?



Kotitehtava

Kaada vettd pyoredan sylinteriin, jonka pohjan sdde on 3,2 cm. Veden pinta
ulottuu 9,7 cm korkeudelle. Kaada vesi pyoredan sylinteriin, jonka pohjan sade
on 5,1 cm. Mille korkeudelle veden pinta ulottuu?

Kayta V = mr? - h

e V on sylinterin tilavuus
e 1 0n pohjan séde
e hon sylinterin korkeus



Miten vesimaaran korkeus muuttuu, jos vesi kaadetaan astiasta, jonka pohjan
sdde on pienempi, astiaan, jonka pohjan sdde on suurempi?

Kaytamme sylinterinmuotoista sademittaria, joka on levedmpi
ylhaalta kuin alhaalta. Silloin mittarin vesimaara ei nayta
varsinaista sadekorkeutta.

Miten tehdaan asteikko, josta ndkee suoraan vesimaaran todellisen
korkeuden?

Nimi:

1. Oletetaan, etta

e Ron yl4osan séde



e ron alaosan sade

e hon vesimaaran korkeus sademittarissa

e Holisi ollut vesimaaran korkeus, jos sylinteri olisi ollut suora ja pohjan
séde olisi ollut R

Jos ~=p, milla jaamme vesimaaran korkeuden h, ettd saamme

vesiméaaran todellisen korkeuden H, joka tulisi sylinteristd, jonka

sade on R?

Vihjeita

Nimi:

A. Sylinterissg, jonka sade on 3 cm, on vettd 8 cm:n syvyydeltd. Mihin
korkeuteen vedenpinta nousee, jos kaadamme veden sylinteriin, jonka sade
on 6 cm?



B. Sylinterissa, jonka sade on 4 cm, on vettd 18 cm:n syvyydeltd. Mihin
korkeuteen vedenpinta nousee, jos kaadamme veden sylinteriin, jonka sade
on12cm?

C. Sylinterissd, jonka sdde on 1 cm, on vettd 10 cm:n syvyydeltad. Mihin
korkeuteen vedenpinta nousee, jos kaadamme veden sylinteriin, jonka sade
on 1,4 cm?

e Ronyldosan séde ja r on alaosan sade
e h on vesimaaran korkeus sademittarissa ja H olisi vesimadran korkeus, jos sylinteri olisi
suora ja pohjan sade olisi R

Mika yhteys on g:n ja %;n valilla?

Crpe - .. R
Milla jaamme h:n, ettd saamme H:n - = p:sta?

Kéaytdmme sylinterinmuotoista sademittaria, joka on leveampi
ylhaalta kuin alhaalta. Silloin mittarin vesimaara ei nayta
varsinaista sadekorkeutta.

Miten tehdaan asteikko, josta ndkee suoraan vesimaaran todellisen
korkeuden?

Nimi:




2. Sademittarin ylareunan halkaisija on 7 cm ja alareunan halkaisija on
4 cm. Montako millimetrid on satanut todellisuudessa, jos sademaara
sademittarin alaosassa ulottuu 24 millimetrin korkeudelle?

Tahdomme kayttda sylinterinmuotoista sademittaria, joka on
levedmpi ylhaalta kuin alhaalta. Miten tehdaan asteikko, josta
nakee suoraan sademaaran todellisen korkeuden?

Nimi:

3. Mitké sateet valitset ala- ja yldosaan, jos teet
sademittarin? Miksi?



Miten teet asteikon, josta ndkee suoraan sademéaran todellisen korkeuden?

T3 Montako ihmista istuu ruuhkassa?

Vaihe 1

Aihetta pitd4 hieman alustaa. Nyt voi mahdollisesti kertoa Fermi-ongelmasta.
Oppilaat ratkaisevat tehtidvan “Erilaisia ajoneuvoja”, katso alla. Oppilaat jaetaan pienryhmiin.

Tehtavan lapikaynti yhdessa opettajan kanssa. Eri ryhmat ovat ehka ehdottaneet erilaisia
ajoneuvoja, mutta kannattaa sopia, ettd kaikki ryhmét kayttavat jatkossa samoja
ajoneuvotyyppeja. Néain tulosten vertaileminen on helpompaa.

Vaihe 2

Oppilaat ratkaisevat pienryhmissé tehtdvin ”Arviot”, katso alla. Voitte tehdd taulukon, jossa
ovat sovitut ajoneuvotyypit. Taulukossa on tyhjia sarakkeita ajoneuvon pituudelle ja
henkilémaarille ajoneuvoissa.



Tehtavan lapikaynti. Eri ryhmilla voi olla eri arvioita, joilla he jatkavat.

Voitte sopia keskiarvon kayttdmisesta yhden desimaalin tarkkuudella esimerkiksi
henkil6autossa olevien henkildiden maarasta.

Jonossa olevien ajoneuvojen Vélilla on oltava myos vali!

Vaihe 3

Oppilaat ratkaisevat aiemmissa ryhmissddn tehtdvan “Laskelmia”, katso alla.
On tarkead, etta kaikkien ajoneuvojen pituudet vastaavat autojonon pituutta.

Tehtdvan lapikaynti.

Vaihe 4

Vastaavan mutta helpomman tehtdvan ratkaisu yksittéin tai mahdollisesti seuranta seuraavassa
kokeessa.

Kommentit/kokemukset
- kahden ensimmaisen vaiheen ei saisi vieda liian pitk&a aikaa, k&ytettavissa noin 10-20
minuuttia?
- on hyv4, jos vaiheita 1 ja 2 ei tehdd samalla oppitunnilla, ehtii esimerkiksi tehda
taulukon jaettavaksi
- tdma tehtdva vie hieman enemman aikaa, mielenkiintoista ndhdé, miten eri arviot vaikuttavat
tulokseen
- oppilaat eivét ole tottuneet tekemé&én niin paljon arvioita
- huomaa, ettd moottoripydré on téssa yhteydessa erityinen ajoneuvo!

MONTAKO IHMISTA ISTUU RUUHKASSA?
ERILAISIA AJONEUVOJA

Nimi:

Teollisuusmaissa suurilla teilld on monella kaistalla paikallaan seisovia ruuhkia.

Tehtdvanne on laskea, montako ihmista istuu viiden kilometrin pituisessa ruuhkassa.
Moottoritiell& on kolme Kkaistaa. Laskelma tehdaan kolmessa vaiheessa.

VAIHE 1 Millaisia erilaisia ajoneuvoja moottoritiella voisi olla?



Vahintaan viisi erilaista pitéisi olla helppo keksia...

MONTAKO IHMISTA ISTUU RUUHKASSA?
ARVIOT

Nimi:

Teollisuusmaissa suurilla teilld on monella kaistalla paikallaan seisovia ruuhkia.

Tehtdvanne on laskea, montako ihmista istuu viiden kilometrin pituisessa ruuhkassa.
Moottoritiell& on kolme kaistaa. Laskelma tehdaan kolmessa vaiheessa.



VAIHE 2 Téayta taulukkoon arviot a) erilaisten ajoneuvojen pituuksista ja
b) ihmisten mé&érista ndissé ajoneuvoissa. (Keskiarvo yhden desimaalin tarkkuudella riittaar)

Ajoneuvotyyppi | Ajoneuvon Henkildita
pituus

HUOMAUTUS Ota kuva taulukosta sen valmistuttua vaihetta 3 varten!

MONTAKO IHMISTA ISTUU RUUHKASSA?
LASKELMAT

Nimi:

Teollisuusmaissa suurilla teilld on monella kaistalla paikallaan seisovia ruuhkia.

Tehtavanne on laskea, montako ihmisté istuu viiden kilometrin pituisessa ruuhkassa.
Moottoritielld on kolme kaistaa. Laskelma tehddan kolmessa vaiheessa.



VAIHE 3 Arvioi, montako erityyppisté ajoneuvoa ruuhkassa jonottaa niin, etta arvio vastaa
autojonon kokonaispituutta. Laske sitten, montako henkil6a ruuhkassa on.

Ajoneuvotyyppi | Tallaisten ajoneuvojen | Ajoneuvon pituus Henkiloita
maara

Vastaus: Ruuhkassa istuvien ihmisten maara on




